
生徒たちは学校で勉強や同級生との横のつながりを学ぶだけ

ではなく、先輩後輩との縦のつながりも学びます。特に、部活

動を通して先輩や目上の人を敬ったり、後輩を育てたりする

ことなどを学ぶ生徒が多いように思います。上下関係を円滑

に保つ能力は社会に出ても必要です。

今回は、部活動に参加している高校生を対象に、部活動に対す

る思いを調査しました。

「とても楽しい」「やや楽しい」を合わせると運動系の部に所属している生徒は９７．６％、文化系の部に所属している生徒は８

７．１％が「楽しい」と回答しています。いずれも「楽しい」という回答が多いのですが、運動系の部に所属している生徒のほうが

「楽しい」と回答している率がやや高いと言えます。

Q

調査対象 : 全国の部活動に参加する高校３年生
１８５名（今年度すでに部活動を引退し
た生徒も含む）

調査方法 : インターネットリサーチ
実施時期 :２００６年８月
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Vol.09 部活動に関する意識調査

部活動は楽しい？

【図１】部活動は楽しいですか？（単数回答）



学生服の尾崎商事株式会社 kanko ホームルーム

【本件に関するお問合せ先】尾崎商事株式会社 e-mail：kanko.homeroom@ozaki.jp

2/3

「辞めたいと思ったことがある」という回答が運動系の部に所属している生徒では５２．４％と過半数を超えていますが、文化

系の部に所属している生徒では４３．６％の回答に留っています。文化系の部に所属している生徒よりも運動系の部に所属し

ている生徒のほうが「辞めたい」と思うことが多いようです。

「辞めたい」と思った理由は『顧問や部員との人間関係が上手くいかない』といった人間関係的な要因が運動系、文化系共通で

多く見られ、運動系でのみ多く挙げられていた理由としては『スランプ』『受験勉強』などがありました。

部活動を辞めたいと思った経験は？Q

【図２】部活動を辞めたいと思ったことはありますか？（単数回答）

文化系の部に所属している生徒の７９．２％が「厳しくないと思う」と回答しているのに対し、運動系の部に所属している生徒

のうち「厳しくないと思う」と回答したのは４５．０％でした。文化系の部よりも運動系の部のほうが、圧倒的に上下関係が厳

しいという傾向が伺えます。

部活動での上下関係は厳しい？Q

【図３】部活動での先輩後輩の上下関係は厳しいですか？（単数回答）
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まとめ
今回調査した結果、部活動に参加している生徒の大半が部活動に楽しさを感じていることがわかりました。この調査の中で、

「学校で必ず部活動に入らなければいけませんか？」という質問をしたところ、「部活動への参加を学校から強制されていない」

生徒が全体の８２．７％でした。自主的に部活動に参加している生徒が多いことが「楽しい」という回答が多い要因の１つとし

て考えられます。

部活動では、上下関係や他校との交流、顧問の先生や部員同士の絆など、様々な人間関係を築くことができますが、その反面、人

間関係などで悩んでいる生徒も多いようです。

そして、厳しい練習やスランプに耐えなければいけないなど、困難に直面し辞めたいと思うことも度々あるようですが、それら

の困難を克服するたびに、生徒たちは達成感を感じ、成長していきます。そして、総括的には「楽しかった」と言えるのが部活動

のようです。

部活動を通して夢や目標を持つことの大切さや、努力することの大切さなど多くのことを吸収し、素敵な青春の１ページを刻

んでほしいと思います。

kanko ホームルームは、学生を取り巻く環境や子どもたちの意識・ライフスタイルについて、
多角的に調査・分析し、その結果をお届けしています。
ホームページでは、今回ご紹介した調査データ以外にも様々な情報を掲載しております。

http://ozaki.jp/homeroom/

kanko ホームルーム ～学生を読み解くデータ集～
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